

## ભેદવિજ્ઞાનતઃ સિદ્ધાઃ - ૧. |

પૂજ્ય શ્રી કાનજીસ્વામી સ્મારક ટ્રસ્ટ અંતર્ગત 'મોના' (યુ.એસ.એ.) દ્વારા ઉપરોક્ત વિષય ઉપર પાંચ દિવસના એક શિબિરનું આયોજન તા. ૨૫ થી ૨૯ ઓક્ટોબર ૨૦૧૪ દરિમયાન દેવલાલી સંકુલમાં લગભગ ૫૦૦ જેટલા મુમુક્ષુઓની હાજરીમાં કરવામાં આવ્યું હતું. પરમ કૃપાળુ સદ્ગુરુદેવ પૂજ્ય કાનજીસ્વામીના ગ્રંથાધિરાજ શ્રી સમયસારની ગાથા ૧૮૧થી ૧૮૩ તથા કળશ ૧૩૧ પરના અમૃતઝરતા આત્મસ્પર્શી પ્રવચનોને કેન્દ્રબિંદુમાં રાખીને આયોજિત કરવામાં આવેલા આ શિબિરનું ઉદ્ઘાટન આદરણીય પંડીતવર્ય ડો. હુકમચંદજી ભારિણે કર્યું હતું અને વિદ્વત્ગણ પં.ડો. ઉત્તમચંદજી જૈન, ચેતનભાઈ મહેતા, પં. અભયકુમાર જૈન, પં. ડા. હેમચંદ જૈન, શ્રી ભરતભાઈ શેઠ, પં.ડો. રાકેશ જૈન તથા શ્રી સમીક્ષાભાઈ સાવલાના ભેદવિજ્ઞાનપ્રેરક અનેકવિધ વિષયો પરના પ્રવચનો, સમીક્ષાઓ તથા જ્ઞાનગોષ્ઠીઓનો ભરપૂર લાભ શિબિરાર્થીઓને મળ્યો હતો. આ સંપૂર્ણ શિબિરને આવરી લેતી એક ઓડીયો ડીવીડી પણ શિબિરના અંતે સૌને ઉપલબ્ધ કરવામાં આવી હતી.

પરમ પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીના ઉપરોક્ત પ્રવચનોમાંથી વીણેલા શ્રુત-રત્નો તથા શ્રી સમયસાર ગાથા ૨, ૧૪૪, ૧૮૧-૧૮૩, ૨૯૪, સ્વાનુભૂતિ દર્શન બોલ નં. ૧૦૪, ૧૦૫, ૧૦૬, ૩૦૭, ૩૪૦, ૩૪૨, નાટક સમયસારસંવર દ્વાર, ઘવલા-મંગલ પ્રકરણ આદિ આદિ વિષયો પર આ શિબિરમાં વિદ્વાનો સાથે થયેલી ચર્ચાઓમાંથી તારવેલા અત્યંત પ્રયોજનભૂત બિંદુઓનું 'મોના' તરફથી તૈયાર કરવામાં આવેલું એક સંકલન 'ગુરુપ્રસાદ'ના વાચકોના લાભાર્થે અહીં પ્રસ્તુત કરવામાં આવ્યું છે. આશા છે કે આ મહત્વના બિંદુઓ મુમુક્ષુઓને તેમના દૈનિક ચિંતન અને પ્રયોગ માટે અત્યંત ઉપયોગી નીવડશે.

### પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીના પ્રવચનોમાંથી વિણેલા શ્રુત-રત્નો.

- ★ ઉપયોગમાં (અર્થાત્) શુદ્ધ ઉપયોગમાં (અથવા) શુદ્ધ પરિણતિમાં 'ઉપયોગ' (અર્થાત્) ઉપયોગ સ્વરૂપે જણાય છે. શુદ્ધમાં શુદ્ધ જણાય છે, અશુદ્ધમાં શુદ્ધ જણાતો નથી.
- ★ એક વસ્તુ બીજી વસ્તુની નથી (એટલે કે) બે વસ્તુઓ વચ્ચે કોઈ સંબંધ નથી.
- ★ (બે વસ્તુનો) ભાવભિન્ન છે માટે વસ્તુભિન્ન છે; વસ્તુ ભિન્ન છે માટે ક્ષેત્ર (પ્રદેશ) ભિન્ન છે.
- ★ (૧) એક વસ્તુની બીજી વસ્તુ નથી, કારણ કે (૨) બંને વસ્તુના પ્રદેશ ભિન્ન છે તેથી બેયની સત્તા ભિન્ન છે, અને તેથી (૩) બંને વચ્ચે આધાર-આધેય સંબંધ નથી.

★ પોતાના સ્વરૂપમાં પ્રતિષ્ઠારૂપ (અર્થાત્ દ્રઢપણે રહેવા રૂપ) જ આધાર આધેય સંબંધ છે. નિર્મળ પરિણતિ - મોક્ષમાર્ગ અથવા સંવરની પર્યાય આધાર અને આત્મા આધેય છે.

★ 'ચિદ્વિલાસ'માં નિર્મળ પરિણતિ અને દ્રવ્યના પ્રદેશો પણ ભિન્ન કહ્યાં છે (પરંતુ અહીં એ વાત નથી.

★ જ્ઞાનના સ્વરૂપને જ્ઞાનના સ્વરૂપનો આધાર છે, જેમ આકાશને આકાશનો આધાર છે. દરેક પરમાણુ તેના આધાર ગુણને આધારે છે.

★ જ્ઞાનનું જે પરિણામ થયું એમાં એ જણાયો માટે જાણનક્રિયાના આધારે આત્મા છે. જેની સત્તા-મોજૂદગી-હોવાપણામાં આ છે આ છે એમ જણાય છે માટે જાણનક્રિયાના આધારે આત્મા છે. જાણનક્રિયા એ આત્માનું જ સ્વરૂપ છે માટે



આત્મા પોતે જ આધાર અને આધેય છે.

★ રાગમાં આકુળતા છે માટે તેના આધારે આત્મા જણાતો નથી.

★ નિમિત્ત તરફનું વલણ એ રાગ છે.

★ ‘ભેદજ્ઞાન કરતા નથી’ એટલે કે રાગની એકતાબુદ્ધિમાં પડ્યા છે.

★ ‘ભેદજ્ઞાનના અભાવથી જ રખડે છે એટલે કે એમાં તારો જ અધિકાર છે અને એમાંથી છૂટવાનો પણ તારો જ અધિકાર છે.

★ ‘ઉપયોગમાં ઉપયોગ છે’ - પહેલો ઉપયોગ એટલે વીતરાગ શ્રદ્ધા, જ્ઞાન અને શાંતિ એ ઉપયોગની પરિણતિમાં આત્મા છે. આમ જોઈએ તો દ્રવ્યને આધારે પર્યાય છે. અહીં તો કહે છે કે પર્યાયને આધારે દ્રવ્ય છે કારણ કે પર્યાયથી આત્મા જણાયો.

★ જે ક્ષેત્રમાં જેટલામાં ઘુવપણું છે એટલામાં એ આસ્રવ નથી. એનાથી જરી ભિન્ન પ્રદેશના છેલ્લા અંશમાં આસ્રવ છે. પ્રદેશ તો અસંખ્ય પ્રદેશ માંહ્યલમાં જ છે પરંતુ એ ભિન્ન છે, આ ભિન્ન છે. આ બાજુ આખો ઘુવ આત્મા ભિન્ન છે.

★ આસ્રવનો ભાવ નીકળી ગયા પછી પેલા પ્રદેશ કાંઈ નીકળી જતા નથી, પરંતુ જ્યાં સુધી આસ્રવ છે ત્યાં સુધીના પ્રદેશ ભિન્ન છે એમ કહેવામાં આવે છે. આસ્રવ ગયા પછી એ પ્રદેશ નિર્મળ થઈ ગયા, અભિન્ન થઈ ગયા.

★ નિર્મળ પર્યાય છે એમાં નાશવાન ઉપયોગ લીધો છે. એકલો શુદ્ધ ઉપયોગ છે એ સદાય ન રહી શકે એટલે એનું શુદ્ધ પરિણમન આધાર લીધું અને ઉપયોગનો અર્થ જાણનક્રિયા કર્યો. એ જાણનક્રિયામાં બધા ગુણોની પર્યાય આવી ગઈ.

★ ગમે તેટલો કષાયનો મંદ ભાવ હોય, શુદ્ધ

લેશ્યા હોય, પરંતુ એનાથી આત્માને ધર્મ થાય એમ નથી, એના આધારે આત્મા જણાય એમ નથી.

★ અનંત ગુણાંશ જે શક્તિમાં હતા તે વ્યક્તરૂપે થયા, તે પરિણમનને આધારે જણાયું કે આ (પૂર્ણ આત્મા છે). આનંદને આધારે જણાયું કે પૂર્ણ આનંદ છે. જ્ઞાનની વ્યક્તતાનો અંશ પૂર્ણ જ્ઞાનને જણાવે છે. માટે તે અંશને આધાર અને અંશીને આધેય કહેવામાં આવે છે.

★ પર્યાય જ ઉત્પન્ન ન હોય, પ્રગટ ન હોય તો આ ત્રિકાળ છે એને જાણ્યો કોણે? જાણનક્રિયા અને આત્મા - બેની સત્તા એક જાણનક્રિયા આધાર અને વસ્તુ આધેય.

★ દરેક ભગવાન આત્મા ભગવત્ સ્વરૂપ છે અંદર બાળગોપાળ બધા શરીર કાઢી નાખો, એને ન જુઓ, રાગને ન જુઓ તો બધા ભગવાન આત્મા શુદ્ધ ચૈતન્ય એ એની પરિણતિમાં જણાય છે, (માટે) પરિણતિ એનું સ્વરૂપ છે.

★ જેણે સંયોગથી લાભ થાય એમ માન્યું છે એને સંયોગ નહીં છૂટે. ચારગતિનો સંયોગ ભાવ તારો માન્યો, એનાથી લાભ માન્યો તો સંયોગ ભાવ નહીં છૂટે, સંયોગી ચીજ નહીં છૂટે.

★ આકાશ જેમ ક્ષેત્રથી પ્રસરેલું છે એમ આ મહાજ્ઞાન - અનંતજ્ઞાન, અનંત દર્શન, અનંત આનંદ આદિ-એના ભાવની અનંતતા છે. એ જ્ઞાન સ્વરૂપી પ્રભુ બીજી કોઈ ચીજને આધારે છે એમ છે જ નહીં. જ્ઞાનના સ્વરૂપને જ્ઞાનના સ્વરૂપનો જ આધાર છે.

★ તારામાં પ્રભુ! જ્ઞાન અને આનંદ છે ને! એ જ્ઞાન અને આનંદનો વિચાર કર તો એ વિચાર અને મનનને આધારે એ જણાય છે માટે મનન પરિણામ એ આધાર અને એ (પોતે) આધેય છે એમ અંતર્મુખ જ્ઞાનની સૂક્ષ્મ પર્યાયમાં બરાબર

સમજી જવાય છે.

★ વ્યવહાર કરતા કરતા નિશ્ચય થાય, એ ના પાડે છે, એની સત્તા જુદી છે, પ્રદેશ જુદા છે અને બેને આધારે-આધેય સંબંધ પણ નથી.

★ ભાઈ જેવે દર્શન બહુ ઝીણું છે પરંતુ એ વસ્તુને સમજવાનું ક્ષણ પણ અનંત આનંદ છે.

### વિદ્વાનોના પ્રવચનો, સમીક્ષાઓ તથા જ્ઞાનગોષ્ઠિઓમાંથી તારવેલા બિંદુઓ:-

(અ) - ગાથા 181થી 183, કળશ 131:

★ એક વસ્તુની બીજી વસ્તુ નથી એટલે તેમના પ્રદેશભિન્ન છે. અહીં કોઈ અથવા આસપાસવત્ત્વ એક વસ્તુ છે અને ઉપયોગ અથવા સંવરતત્ત્વ બીજી વસ્તુ છે. વસ્તુનો અર્થ પ્રદાર્થ, અસ્તિકાય અથવા તત્ત્વ થઈ શકે છે.

★ 'રાગ અને જ્ઞાનની પર્યાયમાં અત્યંતાભાવ છે' - એમ પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીએ કહ્યું છે તે બે તત્ત્વો વચ્ચેનો 'તાત્ત્વિક અત્યંતાભાવ' છે.

★ આસપાસના પ્રદેશોમાંથી દુઃખ ઝરે છે અને સંવરના પ્રદેશોમાંથી અતીન્દ્રિય આનંદ ઝરે છે.

★ બે પદાર્થો વચ્ચે દ્રવ્ય, ક્ષેત્ર, કાળ, ભાવની ભિન્નતા છે. આસપાસ અને સંવર વચ્ચે સ્વકાળ અલગ અલગ છે, ભલે તેઓ એક કાળમાં એક સાથે જ દેખાતા હોય.

★ ભેદજ્ઞાનનાં ત્રણ પ્રકારો છે:-

અ : સ્થૂળ - બે દ્રવ્યો વચ્ચેનું ભેદજ્ઞાન

બ : સૂક્ષ્મ - આત્મદ્રવ્ય અને રાગાદિ વચ્ચેનું ભેદજ્ઞાન

ક : અતિ સૂક્ષ્મ - આત્મદ્રવ્ય અને નિર્મળ પર્યાય વચ્ચેનું ભેદજ્ઞાન.

★ જ્ઞાન ઉપયોગ એ એનું લક્ષણ છે અને

એમાં લક્ષ્યભૂત ઉપયોગ - શાશ્વત અપરિણામી પરમાત્મા છે. જ્ઞાન ઉપયોગ લક્ષણ પણ અનાદિઅનંત રહે છે, (તેથી) તે અવ્યાપ્તિ દોષ રહિત છે.

★ આત્માને ઉપયોગમાં પ્રતિષ્ઠિત કરવાનો નથી, તે પ્રતિષ્ઠિત છે જ. શાશ્વત પદાર્થ એના લક્ષણમાં જ રહે છે, બીજે ક્યાંય નહીં.

★ ઉપયોગમાં ઉપયોગ છે એટલે કે જાણનક્રિયામાં આત્માનું અસ્તિત્વ કાયમ છે. એ લક્ષણ પ્રતિ સમય તેના લક્ષ્યને પ્રસિદ્ધ કરીને જ વ્યય પામે છે. જે પોતાના લક્ષ્યને પ્રસિદ્ધ ન કરે તે લક્ષણ નથી.

★ અંદરમાં ઘુવ પ્રવાહ જે અનાદિ અનંત અખંડ છે તે નિષ્ક્રિય પારિણામિક તત્ત્વ છે. તેમાં નિરંતર ચૈતન્યના નૂરનું પૂર-ક્રિયા વિના નિષ્ક્રયપણે જાણવાનું દેખવાનું-ચાલતું રહે છે, તે ત્રિકાળી પરમાત્માને અહીં (ઉપયોગમાં રહેલો બીજો) ઉપયોગ કહ્યો છે. એ ઉપયોગ (ઉપયોગ સ્વરૂપ ત્રિકાળી આત્મા) તે હું છું.

★ ઉપયોગમાં ઉપયોગ છે, કોઠાદિમાં ઉપયોગ નથી કારણ કે રાગાદિ ભાવ પરના લક્ષે થાય જે નીકળી જાય છે. ઉપયોગ (લક્ષણ) અનાદિ અનંત ઉપયોગ (લક્ષ) સાથે જોડાયેલા રહે છે.

★ જ્યારે જ્ઞાનમાં ઋ પ્રતિષ્ઠિત છે એમ પ્રતીતિમાં આવશે ત્યારે રાગાદિ ભાવોની ઉત્પત્તિ જ નહીં થાય. લક્ષણમાં લક્ષ્યનો સ્વીકાર થતાં જ સંવર પ્રગટ થાય છે.

★ ઉપયોગમાં ઉપયોગ છે એવો ભેદ જ્યાં સુધી રહે છે ત્યાં સુધી રાગની ઉત્પત્તિ થાય છે, પરંતુ અભેદ થતાં જ સંવર પ્રગટે છે.

★ ઉપયોગમાં ઉપયોગ છે એ જ 'ઉત્પાદ વ્યયઘુવચુકતમ્ સત્' કહેવાય છે. (કમશા:)



## ભેદવિજ્ઞાનતઃ સિદ્ધાઃ

૨.૧

પૂજ્ય શ્રી કાનજીસ્વામી સ્મારક ટ્રસ્ટ અંતર્ગત 'મોના' (યુ.એસ.એ.) દ્વારા ઉપરોક્ત વિષય ઉપર પાંચ દિવસના એક શિબિરનું આયોજન તા. ૨૫ થી ૨૯ ઓક્ટોબર ૨૦૧૪ દરમિયાન શિબિરમાં વિદ્વાનો સાથે થયેલી ચર્ચાઓમાંથી તારવેલા અત્યંત પ્રયોજનભૂત બિંદુઓનું 'મોના' તરફથી તૈયાર કરવામાં આવેલું એક સંકલન 'ગુરુપ્રસાદ'ના વાચકોના લાભાર્થે અહીં પ્રસ્તુત કરવામાં આવ્યું છે.

★ સૂર્ય અને પ્રકાશ બંને સાથે જ હોય છે. પ્રકાશ જેમ કદી સૂર્યને છોડ્યો નથી, તેમ ઉપયોગ ઉપયોગ (વાનને) કદી છોડતો નથી.

★ આ કામ નજરનું છે. ઉપયોગ સિવાય આત્મા ક્યાંય રહેતો નથી, માટે પહેલાં લક્ષણને પકડવું પડશે, ત્યારે ઉપયોગમાં ઉપયોગવાન છે એમ બેસી જશે. જાણનક્રિયામાં જાણનહાર છે અને હું એ જાણનહાર છું.

★ મારી પર્યાયમાં વિકાર થાય છે એવો અભિપ્રાય બહિર્મુખ આત્માને થાય છે.

★ આ ગાથામાં સ્વભાવભૂત વાત આવી છે, એમાં અનુભવની વાત છૂપાયેલી છે.

★ આગમ કહે છે કે જેના પ્રદેશ ભિન્ન હોય તેમાં અત્યંતાભાવ હોય છે. અધ્યાત્મ અપેક્ષાએ જેના લક્ષણ ભિન્ન છે તેમાં અત્યંતાભાવ છે.

★ રાગ બારમા ગુણસ્થાન સુધી વિદ્યમાન રહે છે. તેની ભિન્નતા આપણે સમજવી જોઈએ, તેની સત્તા પૃથક છે. એને બીજા પદાર્થની જેમ અલગ જોવાની છે. માટે અહીં પ્રદેશ ભિન્નતાની અપૂર્વ વાત કરી છે.

★ જ્યાં સુધી એને ઉપયોગ અને ઉપયોગવાનનો ભેદ દેખાય છે ત્યાં સુધી રાગાદિ ભાવ ચાલતો રહે છે, પરંતુ હું ઉપયોગવાન છું એવી દ્રષ્ટિ થતાં શુદ્ધનય પ્રગટ થઈ જાય છે.

★ ક્રોધ નિયમથી પુદ્ગલના લક્ષે જ પ્રગટ થાય છે, માટે તે કદી આત્માનું લક્ષણ થઈ શકતો નથી. આ જીવે કદી માન્યું નથી કે ક્રોધાદિ

ભિન્ન છે અને જ્ઞાયક અભિન્ન છે.

★ આત્માના અસંખ્ય પ્રદેશો કદી અલગ થતા નથી. (તો) ક્રોધ (અથવા રાગાદિ આસ્તવભાવ)ની પ્રદેશ ભિન્નતા કઈ રીતે છે? કે આત્માના અસંખ્ય પ્રદેશની આખરી ભાગમાં રાગ છે. જ્યાં સુધી આસ્તવભાવ આપણી વર્તમાન દશામાં ચાલતા રહે છે ત્યાં સુધી તેટલા (આખરી) ભાગમાં રાગની ઉત્પત્તિ કહે છે, પરંતુ આસ્તવનો અભાવ થતાં તે પ્રદેશો સંવરના થઈ જાય છે. રાગના પ્રદેશોને જુદા બતાવીને જ્ઞાનની પર્યાય સાથે એકત્વ કર્યું છે.

★ બંધનું લક્ષણ રાગ છે જે બંધનું લક્ષણ છે તે આત્માનો સ્વભાવ કદી થઈ શકતો નથી.

★ અહીં સંવરને જ્ઞાયકથી અનન્ય કહ્યો છે, સંવરને જ આત્મા કહ્યો છે.

★ 'ચિદ્વિલાસ'માં ગુણ વિના પર્યાયનો ઉત્પાદ કહ્યો છે. ત્યાં પર્યાયની સ્વાધીનતા બતાવવી છે, માટે ગુણ-પર્યાયના પ્રદેશો ભિન્ન કહ્યાં છે.

★ પરિણામ - અપરિણામીમાં ભેદ હોવા છતાં (જ્યારે) અભેદમાં ભેદ દેખાતો નથી ત્યારે તેને સંવર પ્રગટ થાય છે. (પછી) ભેદ વિકલ્પ ઉત્પન્ન થતાં તે અનુભૂતિથી - શુદ્ધોપયોગથી - રચૂત થાય છે, પરંતુ શુદ્ધ પરિણામમાં આત્મા લબ્ધરૂપે જણાયા કરે છે. જે શુદ્ધ પરિણામ કદી છૂટતી નથી - અપ્રતિહત છે - તેને જોડણી ક્ષાયિક કહ્યું છે. (કે જે) તેને અલ્પ કાળમાં

સાથિક સાથે જોડીને જ રહે છે, તેથી જ કહ્યું છે કે જાણક્રિયામાં આત્મા પ્રતિષ્ઠિત છે.

★ લક્ષણ ક્રિયાશીલ છે. વેદન નિયમથી લક્ષણનું જ થાય છે. દરેક જીવને જ્ઞાનનું વેદન થાય છે. જીવને જો આકુળતા ચાલતી હોય તો તેને આકુળતામિશ્રિત જ્ઞાનનું વેદન થાય છે અને નિરાકુળતા પ્રગટ થતાં નિરાકુળતા સહિત જ્ઞાનનું વેદન ચાલે છે. લક્ષ્ય નિષ્ક્રિય છે, તેમાં વેદન થતું નથી.

★ જ્ઞાન નિરપેક્ષપણે પોતાના સ્વપર પ્રકાશક સ્વભાવથી રાગને રાગપણે અને જ્ઞાયકને અભિન્નપણે જાણ્યા જ કરે છે. તે જ્ઞાનનું કિરણ જ્ઞાયકથી અનન્ય રહે છે.

★ ‘આપું અવિપરીત જ્ઞાન’ અર્થાત્ જેટલી ઉપયોગ અને રાગની એકત્વ બુદ્ધિ હતી તેટલું વિપરીત જ્ઞાન હતું.

★ ‘રાગ પૃથક છે, રાગ પૃથક છે-’ એમ જાણવાનું તું છોડી દે. ઉપયોગમાં ઉપયોગ છે એમ જેને ચાલતું રહે તેને પરોક્ષ અનુભૂતિ તો જલ્દી ચાલુ થઈ જાય છે.

★ ગાથા 181, 182માં લક્ષ્ય-લક્ષણની વાત કરીને ભેદજ્ઞાનની ચર્ચા કરી છે, પછી ગાથા 183માં અભેદ જ્ઞાનની શુદ્ધ પરિણતિની પ્રગટતા કેમ થાય તે કહ્યું છે.

★ મને નિરંતર મારો જ્ઞાયક જ જણાઈ રહ્યો છે તેવું ભાવભાસન થાય તે પરોક્ષ અનુભૂતિ છે.

★ તત્ત્વ નિર્ણયનો બળથી જ કામ થાય છે. જેને તત્ત્વનિર્ણય થઈ જાય તેને પ્રયોગ સહજ થઈ જાય છે. સમયે સમયે દુકાનમાં, ઘરમાં, રસોડામાં જે દૈનિક ક્રિયા થઈ રહે છે તે વખતે ભેદજ્ઞાન ચાલુ રાખવું જોઈએ. દ્વાર્ષર્વાગની પ્રેક્ટિસ કરે પછી તે સહજ થઈ જાય તેમ જ્ઞાનલક્ષણ દ્વારા જ્ઞાયકને જાણવાનો અભ્યાસ

ચાલુ રાખવો જોઈએ.

★ સ્વપર ભેદવિજ્ઞાન સહિત તે તત્ત્વ શ્રદ્ધાન હોય તેને સમ્યગ્દર્શન કહે છે. અનુભૂતિથી બહાર આવતાં ઉપયોગ વિકલ્પરૂપ અને અનુભવ લબ્ધરૂપ રહે છે.

★ ઉપયોગ અનાદિથી ક્યાંય ગયો નથી. પરંતુ જીવને ભ્રમ થાય છે કે મારે મારા ઉપયોગને આત્મ સન્મુખ કરવાનો છે. આ ઉપયોગ કદી બહિર્મુખ કે અંતર્મુખ થતો જ નથી. ઉપયોગ ઉપયોગમાં રહીને ઘોષણા કરે છે કે હું ઉપયોગવાન છું. ત્યાં સુધી કહેવાય છે કે ઉપયોગ કોઠાદિમાં ચાલ્યો ગયો! પરંતુ એ ઉપયોગ તેના જ્ઞાનમાં ઉપયોગમાં જ રહે છે.

★ એ નિરપેક્ષ ઉપયોગ તો કદી જ્ઞાયકરૂપ પણ થતો નથી. અંશી તો નિષ્ક્રિય પારિણામિક ભુતાર્થ અપરિણામી જ્ઞાયક પદાર્થ છે. જ્ઞાન-આનંદાદિ ગુણોનો અખૂટ ખજાનો છે. તે ધ્રુવ અનાદિઅનંત શાશ્વતદેવ દ્રષ્ટિનો વિષય તે હું છું.

★ એ ઉપયોગવાન ત્રિકાળી પરમાત્મા છે, તે ક્યાં રહે છે? જો ભેદથી જુઓ તો તે અંશરૂપ ઉપયોગલક્ષણમાં રહે છે - અનાદિથી બિરાજમાન છે અને અભેદથી જુઓ તો જ્ઞાયક ભાવ પોતાની ત્રિકાળી સત્તામાં જ વિદ્યમાન છે.

★ ઉપયોગમાં ઉપયોગ છે, કોઠાદિ નથી. આમાં બે સત્તા બતાવી છે. જ્ઞાનની અંશની સત્તાને જ્ઞાયકમાં અભેદ કરીને કોઠાદિની સત્તાને પુદ્ગલની સત્તામાં નાખી છે અને તેને પુદ્ગલના પરિણામ કહ્યાં છે.

★ જો તને આવી ભિન્નતા સમજાઈ જશે તો તને અવિપરીત જ્ઞાનની પ્રગટતા થશે. જો તું તને સગી-ક્ષેષી માનીશ તો તને જ્ઞાનની અને કોઠાની સત્તા અલગ અલગ નહીં ભાસે.

(ક્રમશઃ)



## ભેદવિજ્ઞાનતઃ સિદ્ધાઃ - ૩.૧

પૂજ્ય શ્રી કાનજીસ્વામી સ્મારક ટ્રસ્ટ અંતર્ગત 'મોના' (યુ.એસ.એ.) દ્વારા ઉપરોક્ત વિષય ઉપર પાંચ દિવસના એક શિબિરનું આયોજન તા. 25 થી 29 ઓક્ટોબર 2014 દરમિયાન શિબિરમાં વિદ્વાનો સાથે થયેલી ચર્ચાઓમાંથી તારવેલા અત્યંત પ્રયોજનભૂત બિંદુઓનું 'મોના' તરફથી તૈયાર કરવામાં આવેલું એક સંકલન 'ગુરુપ્રસાદ'ના વાચકોના લાભાર્થે અહીં પ્રસ્તુત કરવામાં આવ્યું છે.

★ આંગણું એ લક્ષણ છે અને ઘર એ લક્ષ્ય છે. મારું જ્ઞાન પ્રગટ લક્ષણ છે. જ્ઞાયક એ મારું વાસ્તવિક સ્વરૂપ છે. જો એ જ પરિણમન નિરંતર ચાલશે તો તું અભેદમાં ચાલ્યો જઈશ.

★ આ બધી વાત જ્ઞાનની પ્રધાનતાથી કહેવામાં આવે છે, પરંતુ કિંમત તો બધી અભિપ્રાય-દ્રષ્ટિ-શ્રદ્ધા-વિશ્વાસની છે.

★ ચાંદ ચાંદનીમાં રહે છે, અગ્નિ ઉષ્ણતામાં રહે છે (તેમ ઉપયોગવાન ઉપયોગમાં રહે છે.)

★ ક્રોધ ક્રોધાદિમાં છે અર્થાત્ ક્રોધાદિ વિકારી ભાવમાં પુદ્ગલ ક્રોધ કર્મના પરમાણુ છે.

★ સમયસારની બીજી ઘણી ગાથાઓમાં આ જ રીતે ક્રોધાદિ અને જ્ઞાન વચ્ચે ભેદજ્ઞાન કરાવ્યું છે કે જેનાથી સંવર પ્રગટી શકે છે.

★ શુદ્ધોપયોગ અથવા શુદ્ધ પરિણતિ ન હોય એ પહેલાં અજ્ઞાનીના ઉપયોગમાં પણ ઉપયોગવાન બિરાજમાન જ છે. અનુભૂતિ સ્વરૂપ (જ્ઞાન સ્વરૂપ) ભગવાન આત્મા અનાદિથી આબાલ-ગોપાલ સહુને જાણવામાં આવી જ રહ્યો છે, ફક્ત તેને તેનો સ્વીકાર કરવાનો જ બાકી છે.

★ પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીએ કહ્યું છે કે આ વાત 'પાત્ર' શિષ્ય માટે લખાયી છે, 'તૈયાર' શિષ્ય એટલે કે જે નય-નિક્ષેપ, નિશ્ચય-વ્યવહાર ક્રમબદ્ધ આદિ બધું જાણે છે ફક્ત તેને માટે નથી.

★ અધ્યવસાનના કે પરસન્મુખતાના ભાવ વખતે પણ સત્ અહેતુક જ્ઞાનક્રિયા ચાલુ રહે છે.

તે વખતે પણ જ્ઞાનનો અંશ જીવંત મોજૂદ છે. એમાં જ્ઞાયક જણાઈ રહ્યો છે. એમાં ક્રોધાદિ ભાવ નથી. એવું અખંડ તત્ત્વ - જ્ઞાનજ્યોતિ હું છું, જે પ્રતિ સમય પ્રગટ છે.

'જડભાવે જડ પરિણમે, ચેતન ચેતનભાવ...' જડ ક્રોધ અને ચેતન જ્ઞાન કદી એક થતા નથી. બન્ને સ્વરૂપથી જ વિપરીત છે. એ બન્ને વચ્ચે સંબંધ થયો જ નથી- એ ફક્ત જાણવાનું જ છે. તેમ અભિપ્રાય થતાં હું તો જ્ઞાનમાત્ર જ્ઞાયકદેવ છું એવો વિશ્વાસ આવતાં ક્રોધાદિભાવ મારાથી ભિન્ન જ છે એમ નિર્ણય થાય છે અને એકત્વ બુદ્ધિ તૂટતાં જ્ઞાનમાં સમ્યક્પણું થાય છે.

★ જેમ નખ શરીરથી પૃથક છે એમ રાગ આત્માનો અવ્યય નથી. એનાથી આત્માનો પત્તો મળતો નથી. આંગળીનું ટેરવું અવ્યય છે, તેનાથી અવયવી શરીરનો પત્તો મળે છે. તેવી રીતે ચૈતન્યનું પરિણમન ચેતન અવયવ છે, તે અવયવી ચૈતન્યને કદી છોડતું નથી...

### બી (ગાથા-294 :)

★ રાગ અને જ્ઞાન વચ્ચે કોઈ સંધિ નથી. જ્ઞાન સ્વભાવને જ્ઞાનમાં જોડી દેવો તે પ્રજ્ઞાછીણી છે.

★ આસવ એટલે કે રાગ એ બંધનું નિયત લક્ષણ છે અને જ્ઞાન એ આત્માનું નિયત લક્ષણ છે. આ લક્ષણ ફરતા નથી, કાયમ એ જ રહે છે.

★ રાગ અને જ્ઞાન એ બે એકમેક લાગે છે,



પરંતુ ખરેખર એકમેક થયા નથી. અજ્ઞાનીને એમ લાગે છે કે કે મારું જ્ઞાન રાગ સાથે મિશ્રિત થઈ ગયું છે, પરંતુ આપું મિશ્રિતપણું ફક્ત એણે માન્યું જ છે.

★ રાગ અને જ્ઞાન એ બે લક્ષણો વચ્ચે અનાદિથી એકત્વબુદ્ધિ ચાલે છે. એ એકત્વબુદ્ધિનું નામ સંસાર છે. એ એકત્વબુદ્ધિ તોડવા માટે જ્ઞાન એ કરણ નામ સાધન છે.

★ જ્ઞાનલક્ષણ નિરપેક્ષ છે. તે સાધન છે. એને ત્રિકાળી દ્રવ્યની સાથે રાખવાનું છે, રાગની જેમ તેને ભિન્ન કરવાનું નથી. અહીં પ્રજ્ઞાણીણીમાં જ્ઞાનની પર્યાયને આત્મા સાથે અભેદ રીતે બતાવી છે.

★ ચૈત્ય અર્થાત્ રાગ અને ચેતક અર્થાત્ જ્ઞાયક - આ બે ભાવ વચ્ચે અતિ નિકટતા છે. એ બન્ને વચ્ચે એક દ્રવ્યપણું હોય એમ લાગે છે પરંતુ ખરેખર એકપણું નથી. કારણ કે રાગ ચૈતન્ય ચમત્કારથી ભિન્નપણે પ્રતિભાસે છે.

★ લક્ષણમાં લક્ષ પ્રતિષ્ઠિત છે એમ જે જાણે છે તેની પાસે પ્રજ્ઞાણીણી છે એમ કહેવાય છે. લક્ષણ હંમેશા સાધ્ય સાથે જ રહે છે, રક્ષક બનીને તેનું રક્ષણ કરે છે, રાગ-મિથ્યાત્વને તે લક્ષમાં - જ્ઞાયકમાં પ્રવેશ કરવા દેતું નથી.

★ રાગ-ચૈત્ય તો ભિન્ન છે જ, પરંતુ જેવું ચૈત્ય છે એવું અહીં જ્ઞાનાકારરૂપ જ્ઞેયાકાર પ્રતિ સમય ચાલતું રહે છે. પ્રતિ સમય નવો નવો જ્ઞાનાકારરૂપ જ્ઞેયાકાર બનતો રહે છે. આ તો મારો જ્ઞાનસ્વભાવ છે, રાગ એમાં આવ્યો નથી.

★ આ લક્ષણરૂપ સ્વભાવ આપણું રક્ષણ કરે છે, પરંતુ એમાં જ્યાં સુધી એને જ્ઞેયાકાર દેખાય છે ત્યાં સુધી એનું લક્ષ ચૈત્ય પર જ છે. એ (જ્ઞાતાકારરૂપ જ્ઞેયાકારો)ને જ્ઞાનરૂપ જ દેખીને પોતાના ચેતકમાં જે એકત્વ સ્થાપે છે તેને

કહેવાય છે કે આણે પ્રજ્ઞાણીણી મારી. વારંવાર આપું ભેદજ્ઞાન જે કરે તે વ્યવહાર છે. તેમાં ગર્ભિત શુદ્ધતાનો જન્મ થાય છે. પ્રગટરૂપ શુદ્ધતા અનુભૂતિના કાળમાં થાય છે. વિકલ્પાત્મક (ભેદજ્ઞાન)માં તેને જ્ઞાનસ્વભાવ જ જણાય છે. એ ભેદજ્ઞાન આગળ વધતું વધતું ચેતક-જ્ઞાયકમાં ચાલ્યું જાય છે.

★ અજ્ઞાનીને લાગે છે કે આ ચૈત્યરૂપ રાગ મારામાં આવી ગયો છે. તેને તે દૂર કરવાનો પ્રયત્ન કરે છે. પરંતુ તેણે પોતાને સામાન્ય જ્ઞાનમાત્ર જ દેખાવાનો છે. એ લક્ષણમાં લક્ષ પ્રતિષ્ઠિત છે એમ જાણતાં તેની દ્રષ્ટિ જ્ઞાયક પર જતી રહે છે.

★ પ્રકાશક દિપકને જ્યારે પ્રકાશ્ય ઘટપટાદિ પ્રકાશ્ય બનાવે છે, તેમ જ્યારે પ્રકાશક જ્ઞાયકને પ્રકાશ્ય રાગાદિક પ્રકાશ્ય બનાવે છે, ત્યારે અનુભૂતિ જન્મે છે. રાગાદિ ભાવો ચેતકપણાને-આત્માને-જ પ્રકાશે છે. જ્ઞેય જ્ઞાનને પ્રકાશે છે.

★ જ્ઞેયાકારમાં સામાન્ય જ્ઞાનને જોવું તે પ્રજ્ઞાણીણી છે.

### સી (ગાથા-144)

★ એક શુદ્ધાત્માને છોડીને નિશ્ચય કે વ્યવહાર કોઈ પણ પ્રકારના વિકલ્પને પક્ષ કહે છે અને તેના ચિંતનને પક્ષપાત કહે છે. નિર્ણય થયા બાદ કોઈ પણ પ્રકારનો પક્ષ અનુભવ થવા દેતો નથી.

★ નિર્વિકલ્પ સમ્યગ્દર્શન અને સમ્યગ્જ્ઞાન એ પક્ષાતિકાંત સમયસારના બે નામ છે. બન્નેનો આધાર સમયસાર છે.

★ આત્માની અનુભૂતિ શુદ્ધન્યાત્ક હોય છે. આત્માનુભૂતિનું બીજું નામ જ્ઞાનાનુભૂતિ છે.

(ક્રમશઃ)



## ભેદવિજ્ઞાનતઃ સિદ્ધાઃ

પૂજ્ય શ્રી કાનજીસ્વામી સ્મારક ટ્રસ્ટ અંતર્ગત ‘મોના’ (યુ.એસ.એ.) દ્વારા ઉપરોક્ત વિષય ઉપર પાંચ દિવસના એક શિબિરનું આયોજન તા. ૨૫ થી ૨૯ ઓક્ટોબર ૨૦૧૪ દરમિયાન શિબિરમાં વિદ્વાનો સાથે થયેલી ચર્ચાઓમાંથી તારવેલા અત્યંત પ્રયોજનભૂત બિંદુઓનું ‘મોના’ તરફથી તૈયાર કરવામાં આવેલું એક સંકલન ‘ગુરુપ્રસાદ’ના વાચકોના લાભાર્થે અહીં પ્રસ્તુત કરવામાં આવ્યું છે.

★ અનુભૂતિ જ્ઞાન ગુણની અને પ્રતીતિ શ્રદ્ધાગુણની પર્યાય છે એમ પંચાધ્યાયીમાં કહ્યું છે.

★ પર્યાયમાં પર્યાયની નહીં પરંતુ દ્રવ્યની એકત્વ અનુભૂતિ થાય છે. અનુભૂતિના કાળમાં પર્યાય પોતાને પણ ભૂલી જાય છે. તેથી પક્ષપાત થતો નથી.

★ જ્યાં સુધી અનુભૂતિ થતી નથી ત્યાં સુધી સવિકલ્પ ભૂતાર્થનય ચાલે છે. નિશ્ચય નયના લક્ષનો વિકલ્પ છૂટી જાય છે ત્યારે અનુભૂતિ થાય છે.

★ અલક્ષમાં દ્રષ્ટિ જતાં દ્રષ્ટિ લક્ષ્યલ્પ થાય છે. જ્ઞાયક જેનું લક્ષ્ય હોય તેને પર્યાયાર્થિક નયનો વિષય દેખાતો નથી.

★ મતિજ્ઞાનથી જાણેલી વસ્તુને વિશેષ જાણવાનું કામ શ્રુતજ્ઞાન કરે છે. ઈન્દ્રિયો પરપદાર્થની જ પ્રકાશક છે. વિકલ્પ સહિત જ્ઞાન તે બુદ્ધિ છે. આત્માનો અનુભવ નિર્વિકલ્પ ભાવશ્રુતજ્ઞાન વડે થાય છે.

★ બુદ્ધિઓને મર્યાદામાં લાવવી અર્થાત્ સ્વભાવનું જોર વધારવું.

### ડી - વિવિધ વિષયક

★ નિશ્ચયથી મારો આત્મા અને વ્યવહારથી પંચપરમેષ્ઠિ મંગળકારી છે.

★ ભેદજ્ઞાનની આરાધના આપણે પરિણતિની વિશુદ્ધિ માટે કરી રહ્યા છીએ.

★ બધા જીવોનો સ્વભાવ મંગલકારી છે. મિથ્યાદ્રષ્ટિ જીવનો પણ, પરંતુ તેમાં તેનું જ્ઞાન મંગલકારી છે, રાગ-ક્ષેપ નહીં.

★ જે જીવ આત્માને વર્તમાનમાં બંધ-મુક્ત માને છે, અનાદિ મુક્ત માનતો નથી તે નિશ્ચિત બંધને પ્રાપ્ત થાય છે.

★ જે ક્ષત્ અને અહેતુક હોય (એટલે કે) પોતાથી થતો હોય તેને પણ ‘પારિણામિક’ સંજ્ઞા છે. (આ અપેક્ષાએ) રાગને પણ પારિણામિક ભાવ કહેવામાં આવે છે કારણ કે તે પણ જીવનો (વિભાવરૂપ) સ્વાભાવિક ભાવ છે.

★ પહેલાં ચર્ચાર્થ નિર્ણય થાય, પછી અપૂર્વ નિર્ણય થતાં સવિકલ્પ સ્વસંવેદન થઈને નિર્વિકલ્પ સ્વસંવેદન થાય છે.

★ જે થાય તેને જાણવું તેને પુરુષાર્થ કહે છે. પુરુષાર્થ કેવળ જાણવાનું નામ છે (કરવાનું નામ નથી).

★ નિમિત્ત-નૈમિત્તિક સંબંધ બે દ્રવ્યોની વર્તમાન પર્યાય વચ્ચે હોય છે.

★ ગાથા ૬ની ટીકામાં ‘પરદ્રવ્યથી ભિન્ન ઉપાસિત થયો થકો (જ્ઞાયકભાવ) શુદ્ધ કહેવાય છે’ - એમ કહ્યું છે કારણ કે પરદ્રવ્યથી પોતાને ભિન્ન જોવાથી રાગ ઉત્પન્ન થતો જ નથી.

★ વિકલ્પ-વિચાર તે ભેદવિજ્ઞાન નથી, પરંતુ દેહ તથા રાગાદિથી પોતાને ભિન્નરૂપ જાણવાની જે પરિણતિ ચાલે તે પરિણતિ ભેદવિજ્ઞાન છે.



★ જ્યાં સુધી વિકલ્પ છે ત્યાં સુધી કર્તાકર્મપણું છે.

★ જિનવાણીમાં આગમ અનુસાર વસ્તુસ્વરૂપનું પ્રમાણ કથન અને તેમાંથી મારું હિત શેનાથી થશે એવું નયવિવક્ષા અનુસાર અધ્યાત્મનું પ્રયોજનઘટક કથન એમ બે પ્રકારના કથન હોય છે.

★ જ્યાં સુધી નિઃશંકતા નહીં આવે ત્યાં સુધી તારો ઉપયોગ સ્વરૂપ સન્મુખ નહીં થાય.

★ રાગદ્વેષ તો ખરેખર જીવના પરિણામ જ નથી અને વાસ્તવમાં તેનું જ્ઞાન પણ થતું નથી. ક્રોધના આકારનું જ્ઞાન જ્ઞાનમાં જણાય છે તેને જીવ માને છે કે ક્રોધે મારામાં પ્રવેશ કર્યો છે, કારણ કે તેને જ્ઞાયકનું નહીં પણ જ્ઞેયનું અવલંબન છે.

#### અનેકાંતના ત્રણ પ્રકાર :

(અ) સ્વચતુષ્ટ્યમાં પરચતુષ્ટ્યની નાસ્તિ :

પોતાના સ્વભાવમાં પરના દ્રવ્ય, ક્ષેત્ર, કાળ, ભાવની નાસ્તિ હોય છે. આવો જીવ પરની સત્તાથી છૂટે છે અને પોતાના સ્વચતુષ્ટ્યમાં આવી જાય છે, પરંતુ મોહ-રાગ-દ્વેષની વિધમાનતામાં તેને આનંદ આવતો નથી.

(બ) પોતાના સ્વચતુષ્ટ્યમાં ભેદજ્ઞાન :

મારામાં જ્ઞાયકભાવની અસ્તિ અને પરચયની નાસ્તિ છે. આવો જીવ જીવપદાર્થમાંથી જીવતત્ત્વની અસ્તિ અને પરિણામની નાસ્તિના પ્રયોગમાં આવે છે. નવા નવા પરિણામો બધા કર્મસાપેક્ષ છે, તું ઉપયોગમાં ઉપયોગવાનને દેખ.

(ક) અનુભવ પછીનું અનેકાંત :

★ જીવ તત્ત્વ ઉપર દ્રષ્ટિ થવાથી દ્રષ્ટિપૂર્વક સમ્યગ્જ્ઞાનની પ્રગટતા થાય છે. સમ્યગ્જ્ઞાન અનેકાંતિક હોય છે. તે દ્રવ્ય અને પરચયને

નિર્વિકલ્પ પ્રમાણમાં જાણે છે.

★ સમ્યગ્દર્શન માટે ‘હું આ છું’ અને ‘હું આ નથી’ એવા ભેદજ્ઞાનપૂર્વક સ્વાધ્યાય કરવો.

★ તત્ત્વશ્રદ્ધાન કરવું તે જીવનો પુરુષાર્થ છે.

★ સવિકલ્પ ભેદજ્ઞાનથી પ્રયોગ કરતાં કરતાં સ્વભાવનો મહિમા આવતાં જ્યારે મન વિશ્રામ પામે છે ત્યારે અતીન્દ્રિય આનંદ પ્રગટ થાય છે. આત્મા જ્યારે આત્માને જાણવારૂપે પરિણામે છે ત્યારે ભાવશ્રુતજ્ઞાન પ્રગટે છે. અને ત્યારે દ્રષ્ટિનો વિષય તથા પ્રમાણનું જ્ઞાન અક્રમે જાણવામાં આવે છે. ભાવશ્રુત પ્રમાણજ્ઞાનમાં કોઈ નયનો પક્ષ હતો નથી પરંતુ પ્રમાણ-નય બન્નેનું જ્ઞાન એક સાથે પ્રગટે છે- નિર્વિકલ્પ પ્રમાણ અને નિર્વિકલ્પ નય બન્નેનું જ્ઞાન થાય છે.

★ ઈન્દ્રિયજ્ઞાન, ખંડખંડ જ્ઞાન અને ભાવેન્દ્રિય બધા એકાર્થ છે. એક એક જ્ઞેયની સન્મુખ થઈને જે જ્ઞાન ઈન્દ્રિયના માધ્યમથી એક એક જ્ઞેયને એક પછી એક જાણે છે તેને ભાવેન્દ્રિય કહે છે. ખંડખંડ જાણવું તે જ્ઞાનનો સ્વભાવ નથી. ભાવશ્રુતજ્ઞાનમાં ઈન્દ્રિય તથા મનનું અવલંબન નથી, તે અતીન્દ્રિય અને અક્રમે છે, સ્વપરપ્રકાશક છે, સ્વનો અનુભવ કરે છે અને સ્વને ઉપાદેયપણે જાણે છે.

★ જ્યાં સુધી સ્વજ્ઞેયનું મહાત્મ્ય જીવને આવતું નથી ત્યાં સુધી તેને આત્માની પ્રાપ્તિ થતી નથી. દિપક ઘટપટને જ નહીં પરંતુ સ્વને પણ પ્રકાશ છે, માટે સ્વજ્ઞેયને પ્રધાનતા આપીને જયસેન આચાર્યે જ્ઞેય તત્ત્વપ્રજ્ઞાપન અધિકારને સમ્યગ્દર્શન અધિકાર કહ્યો છે.

★ જે કાંઈ જાણવામાં આવી રહ્યું છે તે જ્ઞેયાકાર નથી પરંતુ જ્ઞાનકાર જ છે. તેને અભેદ કરીને માત્ર જ્ઞાન જ જાણવામાં આવી રહ્યું છે. જ્ઞાન અને જ્ઞાયક તન્મય છે.

વેષય ઉપર  
માં વિદ્વાનો  
૧૨ કરવામાં

કારી છે.  
તેનું જ્ઞાન

બંધ-મુક્ત  
તે નિશ્ચિત

એટલે કે)  
રેણામિક’  
ગને પણ

કારણ કે તે  
ક ભાવ છે.

છી અપૂર્વ  
ન થઈને

ર્થ કહે છે.  
વાનું નામ

દ્રવ્યોની

થી ભિન્ન  
ક્ર કહેવાય  
થી પોતાને  
નથી.

ભ નથી,  
ભિન્નરૂપ  
પરિણતિ

★ રાગ એ નૈમિત્તિક અવસ્થા છે કે જે નિમિત્ત કર્મના લક્ષ્ય વિના કદી થતી નથી. ક્ષણિક ઉપાદાનથી જુઓ તો તે અશુદ્ધ ઉપાદાનના પરકારકથી થાય છે.

(અ) આત્મા પોતાના સ્વભાવથી ચ્યૂત થઈ  
(બ) નિમિત્તનો સંગ કરે છે - દ્રવ્યકર્મનું લક્ષ્ય કરે છે. (ક) ત્યારે રાગ ઉત્પન્ન થાય છે. હવે કહે છે કે એ નિમિત્ત-નૈમિત્તિક સંબંધને તું પુદ્ગલમાં રાખ. આત્મા જેવો છે તેવા જ તેના પરિણામ પ્રગટ થાય તેને આત્માના પરિણામ કહે છે.

★ અરીસામાં મોર પણ દેખાય છે અને અરીસો પણ દેખાય છે. મોરે ટૂંકો કરીને કહ્યું કે હું અહીં છું અને જતો રહ્યો. મોર હતો ત્યારે અને મોર નહોતો ત્યારે પણ અરીસો જ દેખાય છે, તેમ મને જ્ઞાન જ જણાય છે, પરંતુ જ્યાં સુધી તેનું અહમ્ જોયાકાર જ્ઞાનમાં છે ત્યાં સુધી તે રાગને પોતાનું પરિણામ માને છે. ખરેખર પરિણામ તો જ્ઞાનનું છે. તેના અનુભવમાં તો આત્મા જ આવી રહ્યો છે.

★ (જ્ઞાન અને રાગ વચ્ચે) પૃથક્તા તો છે જ કરવાની નથી, માત્ર જાણવાની જ છે.

★ પૂજ્ય સોગાનીજીએ જ્યારે સાંભળ્યું કે જ્ઞાન અને રાગ ભિન્ન છે ત્યારે જ નિર્ણય કર્યો કે પૂજ્ય ગુરુદેવશ્રીની જેમ મારું જ્ઞાન પણ રાગથી ભિન્ન છે. પછી આખી રાત આ નિર્ણયને ઢઢ કર્યો. એના ફળ સ્વરૂપે સવારમાં અનુભૂતિ થઈ.

★ પ્રશ્ન : આત્મા ઈન્દ્રિય જ્ઞાનથી જણાતો નથી અને અમારી પાસે અતીન્દ્રિય જ્ઞાન તો નથી.

સમાધાન : પોતે તો છે ને? ઈન્દ્રિયજ્ઞાન વખતે પણ ચૈતન્ય અનુવિધાયી પરિણામ તો ચાલુ જ છે. અક્ષરમાં કોઈ ઈન્દ્રિયજ્ઞાન નથી. અંદર અતીન્દ્રિય મહાપદાર્થ - પૂજિત પંચમભાવની પરિણતિમાંથી નિરંતર ચૈતન્યની જાતનું

પરિણામ ચાલુ જ છે. જ્ઞાનનું જ સ્વપરપ્રકાશક પરિણામ પ્રગટ થઈ રહ્યું છે. તેને પોતાના ક્ષયોપશમ અનુસાર જાણવાની શક્તિ વ્યક્ત થઈ રહી છે, પરંતુ જ્ઞાન પોતાના અખંડપણે જાણવાના સ્વભાવથી ચ્યૂત થઈને એક જોયાકારમાં અટકીને, તેની સન્મુખ થઈને, ખંડખંડ થાય છે અને એક પછી એક જોયને ક્રમસર જાણે છે. આવું ઈન્દ્રિયજ્ઞાન તે ખરેખર જ્ઞાન નથી.

★ ચૈતન્ય અનુવિધાયી પરિણામ આત્માથી અભિન્ન છે, ઈન્દ્રિયજ્ઞાન જોયથી અભિન્ન છે - એમ ભેદજ્ઞાન કરવાથી જીવ જ્ઞાની થાય છે.

★ શ્રી સમયક્ષાર ગાથા ૯૨ : રાગ સાથેનો એકત્વના અભ્યાસથી અજ્ઞાની જ્ઞાનનું અજ્ઞાનત્વ પ્રગટ કરે છે અને માને છે કે હું પુદ્ગલકર્મમાં સ્થિત છું.

શ્રી સમયક્ષાર ગાથા ૯૩ : રાગદ્વેષ પુદ્ગલથી અભિન્ન છે અને આત્માથી સદાય ભિન્ન છે એમ જાણતો જ્ઞાની જ્ઞાનદર્શનાદિમાં સ્થિત થયો થકો જ્ઞાનનું જ્ઞાનત્વ પ્રગટ કરે છે.

★ તું એવી શ્રદ્ધા કર કે જ્ઞાન તો અંદરથી આવે છે, ઈન્દ્રિયમાંથી નહીં. ઈન્દ્રિય તે મારું સાધન કે માધ્યમ નથી.

★ જ્ઞાન સહજ વિવેક કરે છે, પ્રયોગમાં ઢ્રષ્ટિ તેમાંથી પોતાનો વિષય પકડી લે છે.

★ પ્રશ્ન : અજ્ઞાની અને જ્ઞાનીના ઈન્દ્રિય જ્ઞાનમાં કાંઈ તફાવત છે?

સમાધાન : અજ્ઞાનીનું ઈન્દ્રિયજ્ઞાન જોયમાં બંધાઈ જાય છે. માટે બંધનું કારણ છે, પરંતુ પરજોય સન્મુખ પરસત્તાવલંબી ઈન્દ્રિયજ્ઞાન તે બંધનું કારણ છે એમ જાણતો થકો જ્ઞાની ઈન્દ્રિયજ્ઞાનને પોતાનો સ્વભાવ માનતો જ નથી. તેનું અતીન્દ્રિય જ્ઞાન મોક્ષને સાધે છે.



સ્વપરપ્રકાશક  
તેને પોતાના  
શક્તિ વ્યક્ત  
ગ્રા અખંડપણે  
થઈને એક  
સ્મુખ થઈને,  
ી એક જોયને  
ાન તે ખરેખર

ામ આત્માથી  
અભિન્ન છે -  
ી થાય છે.

રાગ સાથેનો  
ની જ્ઞાનનું  
ાને છે કે હું

ષ્ણ પુદ્ગલથી  
ય ભિન્ન છે  
ી સ્થિત થયો

અંદરથી આવે  
મારું સાધન

યોગમાં દ્રષ્ટિ  
છે.

ાના ઈન્દ્રિય

જ્ઞાન જોયમાં  
ગ્રા છે, પરંતુ  
દ્વેયજ્ઞાન તે  
થકો જ્ઞાની  
માનતો જ  
સાથે છે.

★ પં. ટોડરમલજી : બધા કાર્યોમાં  
કરુણાનુયોગનો અભ્યાસ સૌથી વધુ શુભ કાર્ય  
છે.

★ તત્ત્વના અન્વેષણના કાળમાં શુદ્ધાત્માને  
નય પ્રમાણથી જાણો અને તત્ત્વની આરાધનાના  
સમયે નય પ્રમાણનું વિસર્જન કરો.

★ કળશ ૩૪માં કહ્યું છે કે વધુમાં વધુ છ  
મહિના રુચિપૂર્વક અભ્યાસ કર, તને સ્વરૂપની  
પ્રાપ્તિ થઈ જશે.

★ રાગ તો મારો નથી પરંતુ તેને જાણનારું  
ઈન્દ્રિયજ્ઞાન પણ મારું નથી.

★ જ્ઞાન સિવાય આત્માનું પરિણામન થતું  
નથી. 'આત્મા જ્ઞાનં સ્વયં જ્ઞાનમ્...' એવા  
તત્ત્વની પ્રતીતિ જીવને આવવી જોઈએ.

★ 'હું આત્મા છું' એને બદલે 'હું ચૈતન્ય છું-  
એમાં પરથી ભિન્ન પોતાના સ્વરૂપની  
ઓળખાણ થાય છે.

★ જેમાં જેની એકતાબુદ્ધિ છે તેનાથી તે  
બંધાય છે.

★ હું જ્ઞાયક છું અને મારી કાર્યસીમા મારામાં  
જ છે.

★ ભાવમન અનુભૂતિમાં ઉત્કૃષ્ટ નિમિત્ત થાય  
છે માટે તેને શ્રુત જ્ઞાનનો ઉત્કૃષ્ટ ભેદ કહ્યો છે.  
તેનો સદ્ભાવ બારમા ગુણસ્થાન સુધી હોય છે.

★ હું આત્મા છું, મારામાં જ્ઞાન છે, હું જાણું  
છું. એ જાનન જાનન (ચૈતન્ય અનુવિધાયી  
પરિણામ) પર્યાયની અપેક્ષાએ જુઓ તો મારામાં  
અને જ્ઞાનીની જ્ઞાનપર્યાયમાં કાંઈ ફરક નથી.

#### (ઈ) અન્ય પ્રયોગાત્મક ચિંતન બિંદુઓ:

★ અનાદિથી જીવની દ્રષ્ટિ બહારમાં છે, તેને  
સંયોગી ભાવોનો પરિચય છે પરંતુ રાગની સાથે

વર્તતા ચૈતન્ય અનુવિધાયી જ્ઞાનના પરિણામનો  
પરિચય નથી. પૂજ્ય બહેનશ્રી કહે છે કે તે જીવે  
જ્ઞાનનો પરિચય વધારવો, વારંવાર તેણે જ્ઞાનનો  
અભ્યાસ કરવો.

★ (ખરેખર) તેમને કોઈ જાણી શકતું જ નથી  
કારણ કે પોતાના દ્રવ્ય ગુણ પર્યાયાત્મક  
અસ્તિત્વની બહાર કોઈ જઈ શકતું નથી.  
વાસ્તવમાં તે જ્ઞાનના જ કલ્પોલો છે, તેથી જ્ઞાન  
જ જણાય છે. જોયની સન્મુખ થઈને જાણવું તે  
જ્ઞાનનો સ્વભાવ નથી.

★ આ જ્ઞાનનું કિરણ ક્યાંથી આવે છે? તે  
ચૈતન્યના પ્રવાહમાંથી - તેના નૂરના પૂરમાંથી  
આવે છે.

★ જ્ઞાન જોયને પ્રસિદ્ધ કરતું નથી પરંતુ જોય  
જ્ઞાનને પ્રસિદ્ધ કરે છે એમ જાણ. મને આ શાસ્ત્ર  
નહીં પરંતુ જ્ઞાનસામાન્ય જ જાણવામાં આવે છે  
એમ જ્ઞાયકને તું જો. વિશેષ જ્ઞાનાકારોને  
તિરોભૂત કર, જોયાકારોને ગૌણ કર અને એકલા  
સામાન્ય જ્ઞાનનો આવિભાવિ કર, એકલા  
સામાન્ય જ્ઞાનને ગ્રહણ કર.

★ જ્ઞાનની પર્યાય ભલે તને જણાય પરંતુ  
જ્ઞાન સ્વભાવને ગ્રહણ કરવાનો પ્રયત્ન કરવો.  
આ જ્ઞાનની પર્યાયનો પ્રવાહ જે જાણમાંથી  
આવી રહ્યો છે એવી શક્તિ ધરનાર પદાર્થને ગ્રહણ  
કરવો. કિરણમાંથી સૂર્યને ગ્રહણ કરવો.

★ 'અનુભવ પ્રકાશ'માં કહ્યું છે કે તું જ્ઞાનની  
દોરીએ દોરીએ ચાલ્યો જા. તને જ્ઞાયક મળી  
જશે.

★ તું એમ શ્રદ્ધાન કર કે હું અતીન્દ્રિય  
મહાપદાર્થ છું. મને જ્ઞાયક જ જણાઈ રહ્યો છે.  
આ પ્રેક્ટિસ તો મન દ્વારા જ થાય છે પરંતુ  
પ્રેક્ટિસ કરતા કરતા મન વિશ્રામ પામે છે.



★ **રહસ્યપૂર્ણ ચિહ્ની:-**

સવિકલ્પમાંથી નિર્વિકલ્પ થવાની સંક્ષેપ વિધિ:

1. સ્વ-પરનું ભેદજ્ઞાન
2. પરના વિચાર છૂટી જાય અને કેવળ સ્વ આત્મ વિચાર જ રહે.

★ વિકલ્પ છોડવામાં નથી આવતા પરંતુ સ્વ તરફ ઉપયોગને ઉગ્ર પુરુષાર્થપૂર્વક કેન્દ્રિત કરતાં વિકલ્પો આત્મા જાય છે.

★ સ્વ આત્મ વિચાર પણ અનુભવમાં બાધક છે.

★ સૂક્ષ્મ વિચારમાં અપૂર્વ આનંદ આવે છે પરંતુ એ અતીન્દ્રિય આનંદ નથી.

૩. ત્યાર બાદ જ્યારે સર્વ પરિણામ પોતાના સ્વભાવમાં કેન્દ્રિત થઈને પ્રવર્તે છે ત્યારે કેવળ ચિન્માત્ર અનુભવમાં આવવા લાગે છે.

★ આનંદ ત્યારે આવે છે કે જ્યારે ઉપયોગ કાર્ટુન જોઈ રહેલા બાળકોની જેમ તન્મય થઈ જાય છે.

★ ફક્ત ઉપયોગને કાચબાની જેમ સમેટી લઈને ઉપયોગવાનમાં લગાવી દેવાનો છે. આનો વારંવાર પ્રયોગ દૈનિક જીવનમાં નિરંતર કરવાનો છે.

★ શ્રવણ-સ્વાધ્યાય એ પણ બાહ્ય ક્રિયા છે તે ભલે ચાલતી રહે પરંતુ તેનાથી ભેદવિજ્ઞાન થઈ જતું નથી, પરંતુ જ્ઞાનને ઉપયોગાત્મક કરવાથી ભેદવિજ્ઞાન થાય છે.

**દેવલાલી, કહાનગર મધ્યે વર્ષ ૨૦૧૫ના આગામી કાર્યક્રમોની સામાન્ય રૂપરેખા**

- ♦ તા. ૧૮/૯/૨૦૧૫ શુક્રવાર થી તા. ૨૭/૯/૨૦૧૫ શુક્રવાર - શ્રી પર્વાધિરાજ દશલક્ષણી પર્યુષણ પર્વ
- ♦ તા. ૮/૧૧/૨૦૧૫ સ્વીવાર થી તા. ૧૨/૧૧/૨૦૧૫ ગુરુવાર - શ્રી દિપાવલી પ્રસંગે ભગવાન મહાવીર નિર્વાણોત્સવ તથા તે નિમિત્તે પૂજન વિધાન - સૌજન્ય:- સ્વ. સુરેન્દ્રભાઈ કસ્તુરચંદ તલાટી, સ્વ. કમળાબેન સુરેન્દ્રભાઈ, સ્વ. મહેદેવીબેન ચંદ્રકાન્ત મહેતા, સ્વ. અજયભાઈ તલાટીના સ્મરણાર્થે - હસ્તે: સરોજબેન લલીતભાઈ, નિલમબેન અજયભાઈ તલાટી પરિવાર
- ♦ તા. ૧૮/૧૧/૨૦૧૫ બુધવાર થી તા. ૨૫/૧૧/૨૦૧૫ બુધવાર શ્રી કારતક માસ નંદિશ્વરદ્વિપ અષ્ટાહિનકા પર્વ:  
સૌજન્ય:- ડૉ. સુશીલાબેન નવીનભાઈ લક્ષ્મીચંદ તેજાણી અને માતુશ્રી રતનબેન લાલજી શાહ પરિવાર
- ♦ તા. ૨૫/૧૨/૨૦૧૫ શુક્રવાર થી તા. ૨૯/૧૨/૨૦૧૫ મંગળવાર  
દેવલાલી મધ્યે ભગવાન શ્રી મહાવીરસ્વામી જિનમંદિર તથા ચોવીસ તીર્થંકર જિનાલય એવં સમવસરણ મંદિરનાં ૨૬મા વાર્ષિક પ્રતિષ્ઠા દિવસ નિમિત્તે વાર્ષિકોત્સવ - મહોત્સવ તથા આધ્યાત્મિક શિબિર  
સૌજન્ય:- શ્રીમતી અનસૂયાબેન નાગરદાસ મોદી તરફથી સ્વર્ગસ્થ નાગરદાસભાઈ મોદીનાં સ્મરણાર્થે - હ. જિતુભાઈ નાગરદાસભાઈ મોદી પરિવાર, (સોનગઢ) તથા 'ગર્ભતો જ્ઞાયક પરિવાર' હ: રમેશભાઈ બુરીયા  
નોંધ:- વર્ષ દરમ્યાન પાંચ દિવસીય આધ્યાત્મિક વિશેષ શિબિરોનું આયોજન અવારનવાર થતું રહે છે. તેની બહારાત યથા સમય કરવામાં આવે છે. આખા વર્ષનાં કાર્યક્રમની સામાન્ય રૂપરેખા આપી છે. સંજોગોનુસાર ફેરફારોને આધિન છે.

**-: અન્ય વિશેષ કાર્યક્રમો :-**

- ♦ શ્રાવણ વદ-૨ સોમવાર, તા. ૩૧/૮/૨૦૧૫ પૂજ્ય બેનશ્રી ચંપાબેન ૧૦૨મી જન્મ જયંતી.
- ♦ કારતક વદ-૭. બુધવાર તા. ૨/૧૨/૨૦૧૫ પરમ પૂજ્ય કહાન ગુરુદેવશ્રી સાવંતસરિક સમાધિદિન - ૩૫મી પૂજ્યતિથિ.